
HAÁSZ SÁNDOR

Rendszerszemlélet és családdinamika                   
a szociális munka látóterében

(Professzionális kiindulópontok a szociális munkában) A rendszerszemlélet világszerte 
az 1950-es évektől éreztette hatását a szociális munka családközpontú szemléleti for-
málódásában. A szociális esetmunka fejlődésében hozott jelentős változást a szociális 
vagy környezeti kontextus (kapcsolati háló, erőforrások) dinamikus megjelenítésén 
keresztül. Kiindulópontjai a családterápia mint analitikus terápiás intervenció funkci-
onális és rendszerszemléletű iskolái voltak. A legfőbb teoretikus álláspont a családnak 
mint rendszernek a „megbetegítő, tünetképző” erejében rejlik, amit a családtagok a 
maguk szabályozott viszonyrendszerében alkotnak. 

A professzionális segítő szakmák a családot rendszerként szemlélik, ahol az egyes ta-
gok állandó kölcsönhatásban állnak egymással. Valamennyi családtag része az egész-
nek, ugyanakkor a család egésze többet jelent, mint a részek (tagok) összessége. 
Vagyis a család nem csupán anya, apa, gyerekek, nagyszülők egymás mellett 
élése. A család tagjainak viselkedése, érzelmei, tulajdonságai alakítják egymást, új 
viselkedések, tulajdonságok is kialakulnak. Fontos jellemzője a családnak az állandó 
kölcsönhatás. A tagok hatnak és visszahatnak egymásra, ez a folyamat sosem áll 
meg és fejeződik be, így egy standard dinamika jellemzi, az ok és okozati tényezők 
összemosódnak. 

Minden egyes viselkedés, interakció újabb reakciót vált ki. A családok életében 
megfigyelhető a viselkedési összefüggések cirkularitása, körkörös dinamikája. 
A tagok közti kiszámítható kapcsolódások a folyamatos kölcsönhatások rendszeré-
ben formálódnak. Az egyes alrendszerek (szülői, testvér, házastárs stb) közti funk-
cionális kötések még határozottabb célokkal is létrejöhetnek akár diádokat vagy 
triádokat alkotva. A triangulálásnak nevezett folyamat funkcionális beemelése a 
rendszerszintű kapcsolati dinamikák újabb értelmezését adta. A szoros kapcsoló-
dások (szövetségek, koalíciók) a funkcionális egyensúly megteremtésében vagy 
az új egyensúlyok kialakításában kiemelt feladatkörrel bírnak. Ráadásul a tagok 
is időközönként változnak, akik újabb és újabb árnyalatait adják a dinamikus sza-
bályalkotásnak.

A család működésére az egyensúlyi állapot (homeosztázis) jellemző, amelyben 
a családi normák, szabályok adják az állandóságot, az új körülményekhez való al-
kalmazkodást. A szabályokat az előző generációktól eredő értékek és hiedelmek be-
folyásolják, és ismétlődő interakciókban és viselkedésmintákban nyilvánulnak meg. 
A külső és belső körülményekhez való alkalmazkodás során változnak a szabályok és 
a normák, az új egyensúly kialakulását így krízis előzi meg, illetve kíséri. A családi 
krízisek egy része váratlan, kiszámíthatatlan eseményekből fakad (például betegség, 
munkahely elvesztése, baleset), más része a családi élet normális velejárójaként a 
családi életciklus-változásokkal jár együtt. 

A rendszer tünetképző folyamatát jól tükrözi a több analitikus területen is al-
kalmazott jéghegy-modell, melyben a látható és markáns folyamatok alkotják a 
képzeletbeli jéghegy csúcsát, ami alatt a problémarendszer hatásmechanizmusai 
(minták, modellek, szabályok) tornyosulnak, melyek rejtve dolgoznak a tünetképző 
folyamatokon. 



92� HAÁSZ SÁNDOR: RENDSZERSZEMLÉLET ÉS CSALÁDDINAMIKA…

HAÁSZ SÁNDOR: RENDSZERSZEMLÉLET ÉS CSALÁDDINAMIKA 

Valóság • 2023. június

Jéghegy-modell
(Forrás: https://norberthires.com/jeghegy-modell/)

A tünetek ugyanakkor vészjóslók is lehetnek, amiről a családi rendszer vagy akár külső – 
a családtaggal szoros formális vagy informális kapcsolatban álló – rendszerek is a ma-
guk jelzőrendszerén keresztül értesülhetnek, és delegálják legtöbbször a rendszer „leg-
gyengébb” tagját (az lehet gyermek, idős, sérült). Ha a delegálás segítői rendszerekre 
talál, akkor tud érdemben a rendszerszemléletű szociális munka is elkezdődni. Igen 
nagy a látencia veszélye, amiben a tünetek megszokottá válnak vagy nem érdekeltek a 
felek a jelzésben. A tünetek ekkor rejtve maradnak, a család magas védelmi falakat épít, 
és nehezen válik elérhetővé a segítői rendszerek számára.

(Az egyensúlyteremtés dilemmái) A család mint rendszer megfelelően és hibásan 
egyaránt működhet. Hibás működésekor a belső diszharmónia a családtagok felé 
megmerevedett és célszerűtlen, „kóros” viselkedési mintákat közvetít, így annak 
fejlődését megakadályozza vagy helyrehozhatatlan mentális változásokat okoz. A hibásan 
működő családstruktúra meglehetősen zárt, és védelmezi kényes, törékeny bel-
ső egyensúlyát. Ennek megbomlása ellen mintegy „kitermeli” a problémás csa-
ládtagot, mellyel álcázni próbálja vagy éppenséggel kiegyenlítheti a többi csa-
ládtag gyengeségeit és személyiséghibáit. Ez a problémás családtag legtöbbször 
a gyermek. A családok a tökéletesség látszatát keltve képesek kóros egyensúlyi 
állapotok fenntartására, ami megnehezíti a velük foglalkozó, értük dolgozó segítő 
társszakmák munkáját. 

A diszfunkcionális családok sajátosságának tekinthető a kirekesztő, önvédő mecha-
nizmus. Gyakorló szakemberek számtalanszor tapasztalják a klientúrában megjelenő 
„tünethordozó gyermek” helyzetét, de ugyanide sorolható az alkoholista apa jelenléte is 
a családban, aki ellen elindul a bűnbakképzés csoportdinamikája. Ő egy személyben a 
„szükséges rossz” megtestesítője, akire minden problémát rá lehet húzni.
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Dinamikus családi egyensúlymodell (saját szerkesztés)

A családokban a kiegyensúlyozottság teremti meg az együttélés érzelmi alapjait. 
Ez az egyensúly azonban rögzülhet a korábban érintett diszfunkciók mentén is és be-
állít egy túlélési potenciált a működésükben. A bántalmazó családok – ahol az agres�-
szor viselkedése rögzült tapasztalati minták mentén kiszámítható – olyan stratégiai 
elemeket mozgósítanak, amelyek valóban a verés, a félelemben tartás érzésétől me-
nekülést, avagy a „túlélést” célozzák meg. A szenvedélybetegséggel társult agresszió 
mint a bántalmazó családok egyik sajátos ismertetőjegye, többnyire életszerű straté-
giai elemeket mozgósít. Példaként hozható fel az, amikor az alkoholista szülő ottho-
nába érkezik, majd a család tagjai nekilátnak a kiegyensúlyozó stratégiaváltásoknak. 
A jól bevált módszerekkel indítanak: például étel gyors felmelegítése és tálalása (hisz 
közismert, hogy az alkohol nagy mennyiségben farkaséhséget okoz), de a gyerme-
keknél is kifejlődnek az „ártalmatlanítás” reprezentációi (például sírás, témaváltások, 
figyelemfelkeltés valamilyen rossz vagy büntetésgyanús viselkedéssel). A cél valóban 
a túlélés és a pillanatnyi egyensúly megteremtése, komoly belső küzdelmek és vívó-
dások árán. A problémás gyermek viselkedésének értelmezéséhez a rendszerelmélet 
adja a legszükségesebb alapokat, hogy megértsük a viselkedése okát és az okra ható 
nevelési szemlélettel közelítsünk a problémához.

A gyermek válaszreakciója a belső kommunikációs folyamatok részeként ér-
telmezendő, a korábban megtapasztalt stratégiák és viselkedések sajátos (egyénre 
szabott) narratívájaként fogalmazódik meg. A nevelői, segítői rendszerekben ta-
pasztalt „törődési láncolatok” kialakulása is jellemző lehet, ahol a kötődési igény nem 
a megszokott, hanem a vérségi rendszerben megerősített módon alakul. „Ha rossz 
vagyok, figyelj rám… Ha hangos vagyok és kiabálok, még több figyelmet kérek.” 
„Érezni akarom, hogy törődsz velem…” A valós kötődési igény bármikor lehet a nevelői 
rendszertől idegen viselkedésláncolat. 

A viselkedésben rögzült szerepek értékformáló erővel bírnak, így a saját rendszeren 
belül a normalizálás folyamatát erősítik. Az értékek szabályokat allokálnak, melyek az 
interiorizációs folyamat részeként a személyiségbe beépülő, identikus tartalommá válnak. 
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Az ismert mintaátörökítés is az elérhető modellek viselkedésének normatív át-
emelésével zajlik, annak minősége alapjaiban nem kérdőjelezhető meg. A szabá-
lyok és a hozzá rendelt viselkedések normatív jelentőségűek, egyben a biztonságos 
életfeltételek kereteit nyújtják. Az ehhez való alkalmazkodás egy sor racionálisnak 
tűnő helyzet paradoxonját jelenti. Például „nem érti, miért üt, mikor őt is ütötték…” 
A bántalmazói diszfunkciókban gyakran tapasztaljuk a bántalmazásra jellemző viselke-
désformák interiorizációs ciklusát. Ugyanazok az ineffektív megoldások jelennek meg 
a gyermekkorban átélt traumák és a fiatal felnőttkor hasonló problémakezelései között. 
A kimenet így – terápiás intervenciók nélkül – két irányban is megnyilvánulhat. Az alap-
vetően introvertált személyiségjegyek esetében gyakoribb a bántalmazotti minő-
ség, míg az extroverziók esetén a heteroagresszivitás megnyilvánulása jellemzőbb, 
azaz a bántalmazói szerepazonosulás. A bántalmazói rendszerek sajátja még, hogy 
bármennyire is tudatosul a traumák újbóli elkerülésének racionális igénye, a rend-
szerszintű és adaptív kapcsolódások, érzelmi deficitek (a társfüggés) jóval erősebb 
mintázatúak, melyek a helyzetből való menekülést sokszor meghiúsítják. Így az 
áldozatok gyakran benne ragadnak a saját rendszerükben és időnként ellenállást is 
mutatnak a segítői beavatkozások során.

Mintaörökítés és szabályalkotás 
(saját szerkesztés)

A rendszerszintű folyamatmodellek közül az egyik legjellemzőbb Helfer elhibá-
zott gyermekkor-modellje, amelyben a gyermekkori nélkülözés – szeretetmegvonás 
vagy bizalmi kötődés hiánya – elindítja azt a sorsszerű életutat, amely a szeretet és biz-
tonságos kötődési igény megteremtésére van berendezkedve. 
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Helfer-modell (saját szerkesztés)

A Helfer-modell ábrája jól szemlélteti a folyamat személyiségtorzító hatását és annak 
generációs átörökítését. A gyermekkori nélkülözés, a szeretet mint alapszükséglet szü-
lői megvonása annak az ősbizalmi állapotnak a negligálását jelenti, amelyben a gyer-
mek megtanul biztonságban szeretve élni. Ez a szeretet feltétel nélkül kell, hogy 
működjön, amit a gyermek úgy érzékel, hogy ha rosszat tesz, akkor is elfogadják, 
így a büntetés is arányos teherviseléssé válik számára a szülővel közös értelmezések 
mentén (mit is tettél, miért is tetted, mit okoztál ezzel?). Mindez a szülői asszertív 
(én-üzenetekbe csomagolt) kommunikációs bázis alapjain tud csak megerősödni, 
amelyben a gyermek megtanulja az érzéseit kifejezni, fejlődik az önérvényesítő ké-
pessége és az érzelmi intelligenciája. Elfogad, megért érzéseket, helyzeteket, helyzetek 
következményeit úgy, hogy mindeközben biztonságban és szeretve érzi magát. Ha ez sérül 
és kialakul a meg nem tanult bizalom mint sérült ősbizalmi állapot, a gyermek önértéke-
lési, teljesítményértékelési problémák elé néz fiatal felnőttkoráig és a teljes életútját végig 
követi a szeretetsóvárgás állapota. A generációs ciklusváltás legproblematikusabb állomása 
az újabb gyermekvállalás lesz, hisz ezek a szülők a gyermeki szeretetmegvonást a saját sze-
retetigényük előtérbe állításával egyszerűen felülírják. A parentifikációs ciklusban a szülő 
felnőttszerepekbe kényszeríti gyermekét, irreális igényeket, elvárásokat támaszt felé. 
Olyan közléssorompókkal működik, mint a „tedd meg miattam..., vagy hogy jobban fi-
gyelj rám, szeress!!!...” Ezek az üzenetek a bántalmazás generatív ciklusának elindítói 
lesznek és a bizalmi kötődés helyett a meg nem tanult bizalom tényét felerősítve, a ko-
rábbihoz hasonló életkilátásokat helyeznek előtérbe a megszületett gyermek esetében is. 
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(Segítő-, kontra kliensrendszer) A családi rendszereknek az előbbiekben leírt adaptív 
és szabályalkotó működésének ismeretében a szociális munka nehezen tud azonnali 
válaszok mentén új, a problémamegoldásban adekvát rendszerstruktúrák kialakításával, 
szükség szerint azok sürgetésével reagálni. Az élő rendszerek sajátosságából fakad, hogy 
éppen a kiszámíthatósága, „megszokottsága” okán egyben nehézkes és rugalmatlan is.

A szociális munka is rendszert alkot, így a maga eszköztárával a saját segítői rendsze-
rének szabályozott és értékazonos világában tud igazán hatékony perspektívákat nyújta-
ni. A változás feltételekhez kötött, ami új egyensúlyban, a társadalmi elvárásokhoz kötött 
érték- és normarendszerben értelmezendő. Az azonnali „illesztési kényszer” fakadhat 
jogszabályi normákból is, különösen a veszélyeztető élethelyzetek kapcsán. Mindez 
nyilvánvalóan az alkalmazkodás nehézségeit predesztinálja, kezdeti tehetetlenségérzés 
és időnként felerősödő ellenállások válnak jellemzővé. Az egyik leggyakrabban tapasz-
talt folyamat a környezeti ellenállás, a terhelések fokozódása vagy a változás elérésének 
tehetetlenségi mutatói mentén.

A rendszerelméletek a kölcsönös válaszreakciók mentén maladaptív (rögzült) visel-
kedéselemeket, más néven rendszerre szabott viselkedési illemkódexeket rögzítenek. 
Ezekben a család könnyen tudja tagjait navigálni, a szerepeket és az anticipátorokat (kö-
vetkezményeket) is egyértelműbben látja, mivel a sajátja. Ettől fogva nem létezhet olyan 
professzió, amely ezeket a rögzült viselkedéselemeket azonnali direkt instrukciók vagy 
gyors intervenciók mentén képes lesz megváltoztatni. Az ellenállások természetes rend-
szere a változásokkal szembeni egyéni érzékenység folyamatának tudatos és szakmai de-
kódolása. Nem szakmai sikertelenségek szintéziséről beszélünk, legalábbis addig nem, 
amíg a rendszerszintű ellenállások felismerése és az ahhoz alkalmazkodó interakciók és 
érzelmi motivációk tisztázatlanok maradnak. Gyakran tapasztalt ellenállás jele lehet a 
gyermek mint érzelmileg legérintettebb családtag viselkedése egy általunk kontrollált 
nevelési környezetben.

A tudásalapú kompetenciák kiszélesítése nemcsak teoretikussá, hanem a gyakorlatban 
is alkalmazni képes, hatékony szakemberré teszik annak tudatos művelőjét. A kérdés 
minden esetben a megértésen van. A viselkedések és rendszerszintű kapcsolataik fel-
térképezése adhat világos támpontokat a jelenben észlelt ellenállások magyarázatához. 
Gyakran tapasztalt folyamat az is, ahogy a család mint rendszer a saját határvonalai 
meghúzásával teszi egyértelművé autonómiáját. Az autonómiára törekvés a rendszerek 
önvédelmét szolgálja. A döntésképesség látszata mögött gyakran korábban megélt véde-
kező mechanizmusok állnak, amit szintén a helyén kell értelmezni ahhoz, hogy ne ideje-
korán tegyünk elhamarkodott szakmai döntéseket. Például a korai fejlesztések gyakran 
visszatérő „zsákutcái” a szülői ellenállások kezelésének nehézsége. A szülői autonómia 
és a fejlődési lehetőségek elfogadásának összekapcsolása felelős szakmai, főként kom-
munikációs kompetenciákat kíván meg a szociális szakemberektől.

(Az önreflexió jelentősége) Összességében elmondható, hogy a segítő-, kontra kliens-
rendszer kapcsolódási és illesztési folyamatainak metszéspontjában a segítő személyisé-
ge áll mint sérülékeny, ugyanakkor fontos és kimunkált munkaanyag. 

A kérdés valójában az, hogy a professzionális segítő személyiség hogyan építhető és 
fejleszthető, milyen alapokkal bír. Ahhoz, hogy a rendszerszintű kapcsolatok stabilan 
fenntarthatóvá, egyben biztonságossá váljanak, a személyiség elfogadó, támogató, 
empatikus jelenléte szükséges. Létfenntartó szükségletként jelentkezik az önreflexió, amit 
minél előbb fel kell, hogy ismerjen a szociális munka, annak a mindennapok eszközévé 
kell válnia, ahogy a segítői módszertanok és beavatkozási technikák sokaságának is. 



HAÁSZ SÁNDOR: RENDSZERSZEMLÉLET ÉS CSALÁDDINAMIKA…� 97

HAÁSZ SÁNDOR: RENDSZERSZEMLÉLET ÉS CSALÁDDINAMIKA 

Valóság • 2023. június

A segítő saját énképéhez illesztett önfejlesztésére, reális önismerete kialakítására 
nem csupán a rá nehezedő terhek felismerése miatt van szükség, hanem a már em-
lített rendszerszintű folyamatok adaptív érzelmi elfogadása, a túlzott bevonódások 
vagy elhatárolódások időben történő felismerése miatt is lényeges. A kapcsolati 
munkában a saját viszonyulás meghatározója a társ (kliens és környezete) reflektív 
jelenléte. Az érzelmek, indulatok megértése a saját segítői viszonyulásaink sarokkö-
ve. Egy sor érzelemfeltáró technika (ventillálás, érzelmi tükrözés) segíti a mentális 
változók irányainak, intenzitásainak lekövetését. Az indulat- és viszont indulatáttétel 
mögött a gyakran tapasztalt érzelmi projekciók félreértése, azok tisztázatlansága áll-
hat. Csak akkor tudjuk a problémát és annak érzelmi kontextusát a helyén kezelni, ha 
a segítségre szoruló ezt reflektív módon kinyilvánítja és azt segítőként a megfelelő 
kontextusba tudjuk helyezni.  A túlzott érzelmi bevonódások mögött gyakran a saját 
érzelmi igények sokszor tudattalan reprezentálása zajlik, ami lehet egyszerű kom-
penzációja az érzelmi deficitek rekonstruálásának. Fejlett önismerettel a folyamat 
megszakítható, a tudattalan vagy berögzült viszonyulások felismerhetővé válnak. 
Ennek egyszerűen értelmezhető megközelítése, mikor „értünk, segítőkért van a segí-
tés” nem lehet a professzionalizáció része. 

(Jövőkép) A kihívások a szociális munka erőterében folyamatosan dolgoznak. Látnunk 
kell a segítő személyiségére nehezedő súlyponti kérdéseket, melyek éppúgy a minden-
napok része, mint a szakmai és intervenciós eszköztár változó társadalmi környezethez 
igazodó allokálása. Az ok-okozati vagy cirkuláris folyamatok minden élő rendszer sajátja, 
azok felismerése vezérli a beavatkozások szintjét és szakmai minőségét. Ez éppúgy értelme-
zendő a segítői rendszerek felülvizsgálatára, a rá nehezedő terhek, új típusú kihívások 
kezelésére is. Ezen az oldalon azonban szűkre szabott intervenciós lehetőségekkel 
találkozunk. Erősödő fluktuáció, a szakmai hatékonyság mérésében megjelenő doku-
mentált indikátorok hangsúlya, valamint az állandósult időhiány a jellemző folyamat-
kísérő jelenségek. Marad a ventillációs folyamat, amit időnként a szakmai TEAM-ek 
képesek szupportálni. Mégis, csupán a lehetőségek, az időkeretek újragondolása, 
az önreflexiós csatornák tudatos megnyitása már komoly „megmentő missziónak” 
minősül, amikor kiégésről, sokszor a reményvesztettség érzéséről számol be a segí-
tő. A valódi kihívás tehát ebben keresendő. Egyben a remény is, hogy a rendszerek 
keresztmetszetében a segítő szakma megtalálja a saját magát életben tartó lehetősé-
geit.

A professzionális segítő felvállalt tudatos önreflexiója segíti majd a rendszerek-
hez való illeszkedését úgy a kliensrendszerek, mint a segítőrendszerek vonatkozásá-
ban. A reziliens működés válik a flexibilitás mellett meghatározóvá, amiben erősödhet a 
kihívásoknak megfelelni vágyó szociális munka is. Nélkülözhetetlen, hogy a társadalmi 
tünetképző rendszerek tanulmányozása mellett a saját szakmai rendszertüneteinket is 
felismerjük és arra alkalmas szakemberekkel gazdagodjunk. 
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